

万尾鲜鱼出玉门 年年有鱼岁岁丰

查干湖邀你12月28日来看冰上奇观



▲雪景正在搭建中。

▲正在建设的查干湖第22届冰雪渔猎文化旅游节开幕式会场。



冬捕现场。

进入深冬,气温骤降,湖面冰封。造雪、取冰、挂灯笼、扯彩条、搭建景观……临近一年一度的查干湖冰雪渔猎文化旅游节,沉寂的查干湖格外热闹起来,渔工们开始了收获的时刻,相关部门在忙着精心筹备即将到来的旅游节,人们也在翘首企盼一睹“万尾鲜鱼出玉门”的冰上奇观。

一望无际的莽莽冰原上,经验丰富的渔工们赶着马车来到冰面上,确定位置,打冰镗、溜冰眼、下渔网,零下20多摄氏度的气温丝毫没有影响到他们的热情,大家动作娴熟,整个过程一气呵成。

“出鱼了!出鱼了!出鱼了!”12月15日13时许,在高亢的号角声中,渔工们赶着骏马拉动绞盘,渔网被缓缓拉出,一条条活鱼“跃”上湖面,迎来了丰收的时刻,也标志着今年的冬捕活动正式拉开序幕。当天,查干湖冬捕第一网打出了10万斤鱼,迎来了开门红。

又是一年冬捕季。多年来,松原市、前郭尔罗斯蒙古族自治县致力于建设冰雪渔猎名城,依托查干湖地域特色和冰雪资源,成功举办了21届冰雪渔猎文化旅游节,查干湖冬捕品牌走向全国、走向世界。

今年12月28日,查干湖第22届冰雪渔猎文化旅游节将盛大开幕。据悉,今年共谋划了“冰湖渔猎季”“冰雪嘉年华”“文旅商贸汇”三大主题板块,做足“旅游+”文章,让今冬的查干湖“好吃、新奇又好玩”。

“好吃”的查干湖,美食云集燃爆味蕾。今年“旅游节”期间,将在查干湖支起巨型铁锅,“百锅炖鱼”香飘四溢,更有享不尽的鲜羊肉、马奶酒、牛肉干、蒙古馅饼、雪洞火锅和各类网红美食。在湖畔渔村,游客可尽情享受具有东北特色的铁锅炖、猪肉炖粉条、酸菜血肠等农家饭菜,畅享全鱼宴、烤全羊等特色美食。

在查干湖,除了好吃的可一饱口福外,还可以充分享受到视觉盛宴。查干湖冬捕历史悠久,今年“旅游节”期间,除了神秘的祭湖·醒网仪式带游客回到千年前,“新奇”的查干湖冰雪景观也将震撼亮相。查干湖景区将备下九九礼、吟诵祭湖辞、畅饮壮行酒、跳起萨满舞,用沉浸式情景剧《盛世契丹春捺钵》让游客与“大辽皇帝”同游查干湖,亲身参与“春捺钵”的宏大场景。在感受千年渔猎文化的同时,鱼灯、冰灯交相辉映,冰雕、雪塑美轮美奂,白天,欣赏万尾鲜鱼腾冰湖,夜晚,领略万盏鱼灯坠人间,让游客真切感受独属于查干湖的神奇与神秘,共赴一场冰雪奇幻之旅。

日前,记者在查干湖冰面上看到,绿色、红色、橙色的千顶帐篷已经搭建完毕,来自五湖四海的垂钓爱好者共赴冰雪之约。据“冬钓”爱好者介绍,冬季垂钓需要观察天气,尤其是特殊的天气。例如大风天鱼也不活跃,冰面上游客走动频繁,冰下鱼群活动也频繁,不容易咬钩。同时,装备也很重要,在帐篷内可配备瓦斯炉和燃气炉,还有便携式冰镗,用来凿开冰封的水面。记者在帐篷内看到专用的鱼饵和渔具,还有小巧精致的燃气取暖炉,不但能让帐篷内温度达到24摄氏度左右,还能烧水、沏茶、煮面、煮饺子、涮火锅等。

“为了让游客们能更好地玩转查干湖,体验冰雪魅力,11月中旬,我们就开始了‘冰湖渔猎 好运盲盒’活动,游客可以根据自身需求预订属于自己的‘盲盒’,和朋友一起体验冰雪新乐趣。我们的‘盲盒’以挂网为主,网长100米,每网售价几百元,挂网上设置多个‘盲盒’,奖品多为查干湖鱼和查干湖文创等物品。”现场工作人员说。

今年,查干湖还推出定制式冰下拉网体验活动,游客可以和渔工一起砸冰、推绞盘、下网、出网,“一站式”体验冬捕魅力。“我们推出小拉网体验活动,网长近500米左右,从下网到出网,时长在2小时至3小时,游客可以实现自己动手体验冬捕全过程。”工作人员介绍。

“好玩”的查干湖,冰雪项目激情畅玩。冰钓、冬泳、徒步、雪洞乐园等项目热“雪”战寒冬。同时,今年还将传统赛事与冰雪相结合,冰上龙

舟赛、雪地足球赛、冰雪风筝赛,各个选手和队伍将奔跑在北国冰原上踏雪战冰,超越自我。

“我们已经不是第一次来查干湖了,每年都会有新体验。看到工人在忙碌,就想着过来看看新增了哪些娱乐项目,没想到偶遇了梅花鹿。看到有人过来,它们还会伸出头让我们抚摸,真的很棒。”在查干湖会展中心外的游客孙女激动地说。作为本次旅游节重点打造的旅游项目之一,查干湖梅花鹿观赏园,充分体现了吉林特色和历史文化,是集赏鹿、娱乐于一体的打卡胜地。

在查干湖会展中心,以“冰鱼雪洞奇缘之旅”为主题,策划室内“腾鱼市集”和室外“冰鱼雪洞”两大主题板块,设置了大型冰鱼雕塑等多处网红打卡地,更有雪洞藏鱼、雪洞客栈等民族文化体验,还将举办沉浸式夜游体验、烟火表演秀、篝火晚会等丰富多彩的系列活动。



查干湖会展中心装扮一新。

在希望广场,设置了“冰下好运盲盒”项目,游客可以在湖面规定区域内寻找挂网到冰下的盲盒,捕捉来自查干湖的好运。在捺钵广场,除了可以逛“观鱼品鱼一体化”集市,还可以使用当地提供的渔具、帐篷等设施,沉浸式体验冬钓乐趣。在查干湖屯(最后的渔猎部落),地方传统名宴——全鱼宴,让广大游客品味查干湖鲜鱼美味。

今年,传统那达慕盛会也将亮相查干湖,成为一道靓丽的风景,让游客真切感受草原民族别具风情的竞技之美。此外,松原市、前郭县还重点打造了“查干湖‘踏雪寻鱼’探秘渔猎文化之旅”精品旅游路线。

为了将此次“冬捕节”办好,松原市、前郭县对标目标任务,狠抓工作落实,全力以赴推动各项任务保质保量完成。强化统筹协调,压紧压实责任,严格按照时间节点,逐项对照推进,确保冬捕节工作有力有序开展。此外,还将加强冰上渔业安全的管控力度,专人专管,防患于未然;对道路安全、施工安全等风险点进行排查整改,有效防范交通安全事故发生;强化旅游安全,加强对雪圈、雪地摩托等冰雪娱乐活动的安全管理,防范意外事件发生;抓好消防安全工作,集中整治隐患,持续加大冬季消防安全宣传力度,普及安全用火用电用气知识,增强群众防火安全意识,将“三管三必须”落实到位;压实安全生产责任,排查治理冬捕节活动中存在的各类风险隐患,提升广大游客的获得感、幸福感和安全感。目前,查干湖第22届冰雪渔猎文化旅游节系列活动相关工作正在紧张有序地按照目标进度顺利推进中。



查干湖景区内,餐饮住宿企业积极筹备迎客工作。



查干湖会展中心冰鱼雪洞奇缘项目施工现场。



游客在冬捕现场拍照留念。



特色雪屋。



冬捕第一网马拉绞盘。